

七月的盐源，硕果累累，夏意正浓，尽情展示着千年笮都的富有。走进盐源县民族中学校，这里花木葱郁，绿树成荫，优雅的办学环境向社会佐证了环境育人的优越条件。技艺精湛、团结敬业的教师团队，夯实着师资强校的强大阵容。该校确立了“质量立校，特色兴校，多元发展”的办学思路，已成为凉山州教育一道靓丽的风景线。

2023年7月4日至7月5日，凉山州教育体育局组建专家团队，对盐源县民族中学校创建四川省二级特色办学普通高中进行了实地评审。评审组一致认为，盐源县民族中学校办学特色明显，办学方向明确，学校制度健全，校园文化繁荣，师资力量雄厚，教学资源丰富，特色突出、成效显著。



中国电信集团总经理邵广禄(中)到学校视察工作



中共四川省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长余孝其(中)到学校视察工作

雨露滋润花争艳 独具匠心色更浓

——四川省凉山州盐源县民族中学校多元化办学盛开特色之花



民族团结教师全家福



书法社团在开展活动



武术社团在开展活动



学生在上拳击课



美术社团在上素描课

盐源县民族中学校建校40年来，继承先贤智慧，传承教育内涵。近年来，在盐源县委、县政府和县教体局的关心、支持、重视下，学校立足当前，确立了“质量立校，特色兴校，多元发展”的办学思路。将特色学校建设工作纳入学校教育一体化改革统筹规划，针对学校格局、办学时间、历史积淀、基本条件等情况，着眼于学校整体发展和学生全面发展，从办学理念、课程体系、师资素养、校园文化、特色建设等方面整体推进，特色办学成效显著，形成了“艺术特色”“国防教育特色”“民族团结进步特色”等成功经验。

党建引领促教育

盐源县民族中学校认真落实党组织领导下的校长负责制，确保党组织履行好把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职责。以“党建+德育”“党建+教学”“党建+育人”“党建+教学”“党建+年级”的模式，推进党的工作与教育教学工作深度融合，强力推进“清廉校园”建设，不断提高党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，形成良好校风教风学风。2022年，学校党委荣获“盐源县先进基层党组织”称号。2023年学校被评为凉山州“清廉校园”建设示范校。

特色兴校育桃李

盐源县民族中学校践行“人文、人和、人本”的办学理念，经过不懈努力，形成了艺术、国防教育、民族团结进步等鲜明的办学特色，推动学校各项工作迈上新台阶。学校以先进理念为指导，将特色学校建设工作纳入学校教育一体化改革统筹规划，着眼于学校整体发展和学生全面发展，从办学理念、课程体系、师资素养、校园文化、特色建设等方面整体推进。

学校以特色课程建设为抓手，按照国家课程设置要求，结合特色办学目标，学生特点和实际条件，开齐开足国家规定课程，开好选修课，开发校本课程24门，开办各种兴趣小组，成立了各种社团30余个，与盐源润丰农业有限公司——盐源县特色果蔬种植基地签订共建协议，建立起稳定的联合培养创新人才、特色人才机制。2023年盐源县民族中学校学生金成参加四川省第37届青少年科技创新大赛，荣获二等奖。

学校以办学成效为统领，积极寻求发展的新增长点，探索发展新思路，着力在艺术、国防教育、民族团结进步等方面打造出鲜明特色，写好民族特色教育这篇大文章，特色办学取得骄人成绩。2023年3月13日，在云南省曲靖文化体育公园举办的第十届田径耐力项目高原省区对抗赛上，盐源县民族中学校学生马子龙荣获男子U18组1500米冠军，学校荣获“体育道德风尚奖”，成为凉山州唯一一个“四川省青少年田径优秀后备人才共建学校”。学校还荣获“四川省民族团结进步示范校”“少年军校”等荣誉称号。

五育并举结硕果

盐源县民族中学校全面贯彻党的教育方针，坚持“五育并举”，突出德育实效，提升智育水平，强化体育锻炼，增强美育熏陶，加强劳动教育。以德育工作为统领，健全德育体系。根据学生的身心发育特点，持续推进全员、全程、全方位育人，突出课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人、协同育人体系的建构，切实做到品格教育系列化，励志教育常态化，德育成效显著。以智育工作为全局性，严格按照课程方案和课程标准实施教学，落实

“双减”政策，加强教学常规的全过程管理。遵循“教师为主导、学生为主体、教材为主源、问题为主轴、训练为主线”的“五主”原则，充分利用现代教育技术手段，讲究课堂效率。切实做到课堂教学目标明确，注重学生的主体性。

以美育工作为紧迫性，按照“校有特色，教有特点，学有特长”的工作思路和多元发展的理念，配齐配足艺术器材，配齐艺术师资，保障艺术经费投入。近三年，学生参加州级以上艺术比赛获得奖励30余项。以劳动教育为重要性，认真落实

议，建立起学校与家庭、社会相结合的劳动教育工作机制。

建圈强链争上游

盐源县民族中学校始终以开放的姿态，依托东西部协作、省内对口帮扶等资源，积极推进教育教学的交流与合作；先后与成都七中、南充高级中学、绵阳中学实验学校、成都棠湖中学、广东佛山市三水实验中学、浙江宁波正始中学等知名中学结为友好学校，广泛开展校际交流，博取众长，促进学校发展。在中国电信的大力支持帮助下，学校还充分利用现代网络资源，开办成都七中网络直播班、棠湖中学网络直播班和成都石室中学祥云网校录播班，实现了独具特色的教师同时备课、同时授课、同时作业和同时考试的异地“四同时”教学模式。近年来，学校在生源人口质量差的情况下，连续实现“低进高出”的突破。凉山州2022年高中教学质量综合考核，学校获得二等奖。2023年高考，普通模式上线：一



大课间活动



学生种植的蔬菜喜获丰收

《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，按照国家颁布的课程计划开设劳动课程，在学校开辟“开心农场”，与盐源润丰农业有限公司——盐源县特色果蔬种植基地签订共建协

本硬上线31人，理科最高分648分，文科最高分561分，均居盐源县第一名；二本硬上线91人，一类模式硬上线51人，艺体双上线37人，本科上线人数突破200人大关。



教官在给国防教育班学生上课

四十年风雨兼程，四十年弦歌不断。盐源县民族中学校经过多年的艰辛耕耘，锤炼出“求真、求真理、做真人”的校风，“爱生、敬业、兴校”的教风，“勤学、爱学、乐学”的学风，为莘莘学子提供了展示才华、张扬个性的舞台。

百花园中花似锦，引得桃李尽芬芳。凉山州盐源县民族中学校，这片绿色的沃土，正放飞着希望，并以人文、人和、人本办学理念，勾勒了一幅学校长足发展的宏伟蓝图，这是民中人的理想与追求，也是盐源县民族中学校办学价值的所在。

陈春海文/图